

中原时评

今日头条

“尿歪罚一百”的执行难 别仅当笑话听

《深圳市公共厕所管理办法》2013年9月颁布,并规定对违规公厕管理者和使用者予以处罚。据了解,办法颁布一年半,一张罚单都未开。该办法中“在便器外便溺罚100元”的规定曾被热议为“尿歪罚一百”。近日,深圳城管局相关负责人表示,处罚是为了管理,但取证比较困难。基层执法人员也坦言,以前对这一块不是很重视,且公厕多为街道城管部门管理,也不太可能进行处罚。

(3月24日《南方都市报》)

“尿歪罚一百”,这项规定,从一开始出台,便注定了难以执行的命运。因为如厕一事本属私密,不可能安置公共摄像头监控,也没有这么多人力去布控。旨在通过此类罚款来规正人们的行为,提升文明素质,实际上恰起到一种相反的作用,公共决策之威信受损,“无一张罚单”的事实也令此公共厕所管理

办法其他措施一并失色。

“尿歪罚一百”之执行命运,本有预见性。为何当地相关部门仍执著于这样的规定?深层次来说,这是因为当地相关部门,在决策过程中,抱有一种以罚代管的思维。不文明使用公厕现象,的确需要匡正,但这并非一纸罚款通知所能力挽狂澜,它更需要一座城市整体文明素质的提升,通过文化教育手段,潜移默化地培养好的风气。

“尿歪罚一百”的规定,不是第一次见诸公共视野。在一些地方的垃圾场,一些地区的墙壁,也有类似的标语,诸如“乱倒垃圾罚款”“乱刻乱画罚款”。平心而言,这些要求,其推出者的初衷都是为了建设一个更好的环境。但说到执行,却未见得有效。一是,罚款本身难以起到劝诫作用,简单以罚款替代管理,是不是暗示人们“有钱就能任性”?二是,谁来监督执行这样的规定,一座

城市很大,执法者不可能死死守住每一处,当罚都罚不了时,又何来的管理作用?

“尿歪罚一百”的执行难,公众可以一笑了之,管理部门却不能仅当笑话听。面对公共问题,出台一些措施强化监管,是政府部门积极履职的表现。但具体的做法上,要注重公共决策的可执行性。对于一些问题的治理,并非简单依靠一些通知,就一定能起作用。譬如庸医治病,头痛医头,脚痛医脚,既抓不住关键,也没有动态调理的系统过程,何谈祛除病根?以此而言,诸如“尿歪罚一百”的执行闹剧,正是呼吁公共决策者深入思考公共问题背后的本质,思考所制订的公共决策,是否符合实际。当我们在谈论公共问题时,理解建立一种科学的解决问题的方式比一纸通知更重要,针对不良社会问题推出的公共决策才能真正发挥应有的作用。

□晚报评论员 杨兴东



媒体声音

南京日报:自强是追梦者的时代通行证

最近,几大卫视正在热播《平凡的世界》。这部由经典之作改编的时代大剧,鲜活呈现了一幅热爱生活、自强不息的青年群像,他们不向困苦低头,不向命运

屈服,而是像高原白杨一样顽强地扎下根去、向上生长,这样的群体,可信、可亲、可敬,也映射了现实生活中诸多平凡人物的自信自强。而贯穿其中的精气神,恰是

某些丑恶现象的反拨与警醒。“有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。”自强是一种生命状态,也是追求梦想者共同的时代通行证。

@微话题

微讨论

广场舞迎来规范版 会受欢迎吗?

@人民日报:《小苹果》《最炫民族风》等广场舞,有规范版啦!3月23日,国家体育总局推出12套广场健身操舞,节奏欢快、动作简单,适合各类人群。网友:这妖艳的舞步,奇异的舞姿,根本停不下来!感受下官方版《小苹果》,你想说?

网友跟帖

@请叫我缸子:我想说,感觉好难啊。
@开拖拉机的阿凡提:舞步很HI,大爷大妈肯定喜欢。示范引导嘛,又不强制,我觉得挺好。
@alfar听说一定要看中文:这事还是放手让群众自己搞吧,这玩意太像健美操了,对大妈们来说强度有点大。

一针见血

广场舞“到哪跳”比“怎么跳”更紧迫

@罗志华:“怎么跳”不是广场舞所面临的核心问题,制约广场舞发展、容易引发争议的,并非大妈们跳得不统一、不耐看,而是噪声扰民、公共场地被占用等问题。也就是说,比解决“怎么跳”更紧迫的,是“到哪跳”这一关键问题,假如场地问题解决好了,广场舞不再有太大争议,势必更加蓬勃发展。

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码:3333

海南·恒大御景湾

— 海口西海岸·双湾度假城 —

首付2万起

亲海小户 + 度假养生 + 品牌精装

二期臻品盛大开盘 送2万超值礼包

17公里黄金海岸线/37℃矿物理疗温泉/5200㎡超五星奢华会所
10万㎡欧式皇家园林/5000㎡风情商业街



恒大集团
EVERGRANDE GROUP

御景湾热线: 0898 31639999 4007255999

项目地址:海口西海岸老城经济开发区南海大道延长线九龙温泉酒店对面

